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Mi a fü ggvé ny? -kö zé pisköla söknak tartött föglalköza s 
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Absztrakt. Az EFOP-3.6.1-16-2016-0002200022 „Debrecen Venture Catapult Program” keretében foglalkozást 

tartottunk középiskolás korosztálynak többek között abból a célból, hogy egy olyan matematikai fogalmat 

alakítsunk, mely nemcsak a természettudományok, hanem a műszaki tudományok művelésében is kiemelkedő 

fontossággal bír. Számos műszaki probléma megoldásához szükséges, hogy a tanulók birtokolják a függvényfogalom 

tartalmi jelentését, azaz olyan fogalomképzettel rendelkezzenek, mely kölcsönös kapcsolatban van annak 

definíciójával, továbbá tudjanak váltani a függvény különböző reprezentációi között. A kidolgozott foglalkozás a 

mindennapi életben, valamint a műszaki területeken is megjelenő kapcsolatok vizsgálatával alakítja a 

függvényfogalmat egyéni és kooperatív tanulási módszerrel.  

Abstract. In the frame of the project EFOP-3.6.1-16-2016-00022 „Debrecen Venture Catapult Program" it was held 

an occasion among secondary school students the aim of which was formation of that concept which is very important 

in the engineering area. In many cases in order to solve problems necessary that students have an "ideal" function 

concept image (the image is interrelated with the notion of the concept) and they can change between different 

representations of the function. In our paper we will show the experiences of the occasion in which was formed the 

function concept by investigation of several relationships from the everyday life and engineering area with the help 

of individual and cooperative learning method. 

Bévézété s  

A függvény fögalmának ismérété, mégértésé és alkalmazása ném csak a matématika, hanem - többék 

között - a műszaki tüdömányök számös térüléténék művélésé szémpöntjából alapvétő föntösságú. 

Emiatt is lényégés, högy a tanülóknál az iskölai matématika tanülás sörán ölyan fögalömképzét alaküljön 

ki a függvényről, mélyré a későbbiékbén építhétő a félsőfökú matematika tananyaga. 

Számös kütatás számöl bé arról, hogy az általánös vagy a középisköla béféjézésé élőtt álló, sőt, 

égyétémét kézdétt tanülók „élvészétték” a függvényék világában (Vinnér, 1983, Szanyi, 2015, 2017b). A 

tanülók úgy göndölnak a függvényré, mély mindénképpén léírható képléttél (algébrai förmülával) vagy 

reprezéntálható grafikönnal (Sierpinska, 1992, Clement, 2001). Ennék öka abban is kéréséndő, högy az 

iskölai öktatásban túlnyömó részt csak a képléttél léírható valós értékű függvényék kérülnék 
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tárgyalásra. Viszönt énnék kövétkézményé léhét, högy a fögalöm tartalmi jéléntésé annak kialakítási 

fölyamatában „háttérbé” szörül. Skémp (2005) szérint a tanülók élétköri sajátösságának mégfélélőén 

tisztázni kéll a définícióban (így a függvény définíciójában is) széréplő élémék jéléntését és jéléntőségét, 

valamint tudatosítani kéll a szavak köznapi jéléntésévél való kapcsölatöt. 

Jélén tanülmányban bémütatásra kérülő föglalközás élsődlégés célja a fögalöm définíciójában széréplő 

élémék jéléntésénék tisztázása ölyan kapcsölatök vizsgálatával, mélyek rendelkeznek a fogalmat alkötó 

közös tülajdönságökkal. Másrészt, a bémütatandó példák mötivációs észközként is szölgálnak arra 

vönatközóan, högy a függvény fögalmának alkalmazása a mindénnapi és a műszaki élétbén is fontos, 

hiszen „ha elegendően gazdag tapasztalati anyagot nyújtunk a gyerekeknek, akkor a függvény fogalmát 

éppoly hatásosan el tudják sajátítani, mint a változó vagy a szám fogalmát.” (Diénés, 2015, 157. old.). A 

föglalközás tövábbá égyéni és csöpörtmünka ségítségévél célözta még azt, högy a tanülók “éljüssanak” 

a függvényfögalömig és fejlessze a szóbéli kiféjézőképésségükét is. 

1. A fü ggvé nyfögalöm alakí ta sa nak didaktikai aspéktüsai 

A függvény a matématika égyik alapfögalma, mélynék sökfélé définíciója és réprézéntációja ismért. 

Mégértésé émiatt is jélénthét néhézségét a tanülóknak. Vinner és Dréyfüs tanülmányában ölvashatjük, 

példáül a kövétkéző définíciót: 

“A függvény két halmaz közötti olyan megfeleltetés, mely az egyik halmaz minden eleméhez pontosan egy 

elemet rendel a másik halmazból.” (1989, 357. old.) 

Sajka (2003) szérint a tanülók néhézségéit a függvényfögalöm mégértésébén némcsak annak sökfélé 

définíciója és réprézéntációja, haném kéttős “térmészété” is öközhatja, mivél az valójában két, 

alapvétőén különböző módön értélmézhétő: strüktürálisan – mint egy objéktüm és öpératívan – mint 

égy fölyamat. Ezéknék a módöknak pédig koherens égységnék kéll lénniük (Sfard, 1991). Ennék éllénéré 

a tanülók légtöbbször öbjéktümként értélmézik a függvény fögalmát, mély mindénképp réprézéntálható 

képléttél. A fögalöm öpératív értélmézésé (“inpüt – transzförmáció-öütpüt”), mély a fögalöm 

létréjöttéhéz vézét, így élmaradhat. Ezzél égyütt a fögalmat alkötó élémék - alaphalmaz, képhalmaz, 

kapcsölat, értélmézési tartömány, értékkészlét, hözzáréndélési szabály - tartalmi jéléntésénék 

mégértésé is pröblémát jélénthét a tanülóknak. Viszönt ézéknék az éléméknék az alapös ismérété és 

mégértésé éléngédhététlén a műszaki élétbén gyakörta mégjélénő véktörértékű (ℝ⟶ ℝ2 típüsú) 

függvényékkél léírható kapcsölatök (példáül az éldöbött test helyvektor-idő függvényé) félisméréséhéz 

és mégértéséhéz. 

Piaget (1955, idézi Diénés, 2015) hangsúlyözza, högy égy fögalöm élsajátításának hösszú fölyamatában 

szükségés, högy a tanülók játszadözzanak a fögalöm alkötóéléméivél (mégfélélő időbén és az adött 

körösztályban mégfélélő játékökkal), indüktív útön fédézzék fel a fögalmat, így annak alkötóéléméit is. 

A felfédéztétő tanülásra való mötiválást valós élétből vétt pröblémákön kérésztül célszérű vézétni úgy, 

högy a tanülók érzékéljék és vérbalizálják a váltözásökat, félismérjék a váltözók közötti kapcsölatöt 

(Sierpinska, 1992). A váltözásök érzékélésénék és az azök közötti összéfüggésék félismérésénék, 

tövábbá a kapcsölat képléttél történő réprézéntálásának képésségé a műszaki térüléték művélésé 

szémpöntjából is nagy jéléntőséggél bír (Selden & Selden, 1992).  
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Mindezek méllétt a fögalöm mégértésénék föntös aspéktüsa a többfélé réprézéntációja alkalmazásának 

képésségé és a szükségés jéllémzők átémélésé égyik réprézéntációs módból a másikba (Lin & Cöönéy, 

2001, idézi Aréti ét al, 2015, 440. öld.), mivel ez növéli a pröblémamégöldás hatékönyságát is (Ambrüs, 

2004; Duval, 2002).  A mégismértétéssél égyütt arra is törékédnünk kéll, högy a tanülók a különböző 

réprézéntációk között mözögva méglássák az azök között lévő kapcsölatöt. Ha a fögalöm kialakítása 

sörán éz ném valósül még, akkör ézék a réprézéntációk égymástól izöláltan épülnék bé ismérétéikbé 

(Thompson, 1994) és ném tüdják azökat a későbbiékbén összékapcsölni. 

A kövétkézőkbén bémütatandó föglalközás élsődlégés célja a függvény alkötóéléméinék (váltözók, 

kapcsolatok, szabályök) és magának a függvényfögalömnak a félfédézésé és mégértésé, illétvé az égyik 

réprézéntációról égy másikra való áttérés, a szóbéli kiféjézőképésség féjlésztésé égyéni és 

csöpörtmünka ségítségévél. A csöpörtmünka a mérnöki élétbén is nagyön föntös munkaforma, mely a 

kapcsölattérémtés, az égyüttműködésré való képésség, a lényéglátás és kréativitás, az önálló vélémény 

kialakításának kömpéténciáit érősíti (Tüké, Oppé, Dávid, 2011). 

A féjlésztő föglalközással a kövétkéző kérdésékré kéréssük a választ: 

1. Képesek-e a 9. osztályos tanulók a kapcsolatot megadó egyik reprezentációs módról áttérni egy 

másik, releváns reprezentációs módra, és leginkább melyik lehetséges reprezentációs módot 

preferálják a tanulók? 

2. Mi jellemzi az adott korosztályban a tanulók függvényfogalom-képzetét? 

2. A fü ggvé nyfögalöm alakí ta sa t mégcé lzö  föglalköza s é s annak 

tapasztalatai 

2.1. Elö zmé nyék é s mö dszérék  

A tanítási kísérlétünkbén égy magyarörszági gimnáziüm 12, ném spéciális matématika tagözatös, 

9. ösztályös tanülója vétt részt, akik héti 4 órában tanülják a matématikát. A föglalközásra 2018  

décémbérébén kérült sor egy 45 pércés tanóra kérétébén. A tanülóknál a függvényfögalöm 

élőkészítésé a kéréttantérvnék mégfélélőén már alsó ösztályban élkézdődött, a fögalöm  

définíciójának mégadása pédig 7. ösztályban mégtörtént és alakítása 8. ösztályban tövább 

fölytatódött. 

A föglalközás sörán a tanülók égyénilég és csöpörtökban is dölgöztak.  A csöpörtmünka léhétőségét 

ad arra, högy a tanülók mégösszák érédményéikét, diszküssziót fölytassanak azökról és közös 

döntést hözzanak a kérdés mégválaszölására. A tanülók számára ném völt ismérétlén éz a 

munkaforma. A diákök 3 fős csöpörtökban dölgöztak. A föglalközásról vidéó félvétél, fényképék 

készülték, illétvé a tanülók münkáját is összégyűjtöttük.  A föglalközást a csöpört matématikatanára 

tartötta a mi óratérvünk alapján. 

2.2. A föglalköza s ménété é s tapasztalatai 

2.2.1. A kapcsolatok (relációk) különböző reprezentációi alkalmazhatóságának felismerése  
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A föglalközás kézdétén a cél a halmazök éléméi közötti kapcsölat különböző mégadási módjainak 

félélévénítésé völt. A különböző mégadási módök (réprézéntációk), illétvé az áttérés égyik 

réprézéntációról a másikra föntös szérépét tölt bé az égyüttváltözó ménnyiségék közötti 

függvénykapcsölatök félismérésébén. 

Arra a kérdésré, „… milyen módon tudunk megadni két halmaz elemei között hozzárendelést 

(kapcsolatot)?” a tanülók égy könkrét példa élhangzásáig ném tüdtak választ adni. Miütán értélméztük 

a kérdést a térmészétés számök halmaza és a párös számök halmaza közötti kapcsölattal, az élső mód, 

amit a halmazök közötti kapcsölat mégadására höztak a tanülók, a nyíldiagram völt. Ném méglépő, 

hiszén a függvény fögalmának 7. ösztályban történő bévézétésékör léggyakrabban ézt a réprézéntációs 

módöt préférálják a halmazök közötti kapcsölat mégadására a tankönyvék, és valószínűsíthétő, högy így 

a tanítási fölyamatba is éz épül bé élsősörban. A többi réprézéntációs mód (képlét, grafikön, táblázat) 

csak azütán jélént még a tanülók válaszaiban, miütán a példaként hözött kapcsölatöt összéfüggésbé 

hoztuk a függvény fögalmával. Jól érzékélhétő völt mindézékből a válaszökból, högy a tanülók ézékét a 

réprézéntációs módökat a függvény fögalmáhöz kapcsölják, mélynék hatása a függvényfögalömról 

kialakült képzétükré az óra tövábbi részébén szémbétűnőén mégmütatközött. 

Miütán a halmazök éléméi közötti kapcsölatök réprézéntációs módjait félélévénítéttük a tanülók 

különböző színű kártyákat kaptak, az élőré élkészítétt 4 darab kapcsölat közül valamélyikét. Az egyes 

kártyákön a különböző kapcsölatök különböző módön völtak réprézéntálva. 

A feladatkártya 

„neve” 

A kapcsolat A kapcsolat 

reprezentációja 

„Füzéték”  A vásárölt füzéték számáhöz hözzáréndéltük a 

fizététt összégét. 

táblázattal 

„Hónapök”  A magyar ABC bétűihéz hözzáréndéltük az adött 

bétűvél kézdődő hónapjait az évnék. 

szövégés ütasítással 

(vérbálisan) 

„Mözgás”  Egy gépköcsi 4 órát völt útön. Ez alatt az idő alatt a 

gépköcsi által mégtétt út és az éltélt idő közötti 

kapcsolatot grafikonnal adtuk meg. 

grafikonnal 

„Számök”  

 

képléttél 

 

 A féladat célja, högy a tanülók meg tüdják névézni azökat a halmazökat, mélyék éléméi közötti 

kapcsolatot réprézéntáltük, tövábbá váltsanak a különböző réprézéntációs léhétőségék között. Kb. 6 

pércig a tanülók önállóan dölgöztak, majd az égyförma színű kártyával réndélkéző tanülók csöpörtban 

fölytatták a münkát. Négy 3 fős csöport alakult ki. A csoportoknak az volt a feladata, hogy csoport tagjai 

éllénőrizzék égymás münkáit, majd bészéljék még, högy hélyésén dölgöztak-e mindannyian, ha van hiba, 

akkör az kinél és milyén förmában jéléntkézétt, a hibákat javítsák. (A tanár annak a csoportnak, amelyik 

ném böldögült a féladattal rávézétő kérdésékkél ségítétt.)   
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A tanülók mégvitatták égymás válaszát, a hibásnak vélt válaszökat más színű töllal javítötták. Figyélvé a 

tanülók münkáját arra léhététt kövétkéztétni, högy a tanülóknak néhézségét öközött, högy a különböző 

réprézéntációs módök közül kiválasszák azt/azökat, mély(ék) égyértélműén méghatárözzák az adött 

kapcsölatöt. Ezék a pröblémák a „Mözgás” és a „Számök” kártyák ésétébén jéléntkézték: a halmazök, 

mélyék között kapcsölatöt térémtéttünk, végtélén sök élémből álltak. Ekkör ölyan égyéb réprézéntációs 

módöt is használtak a tanülók, ami ném határözta még égyértélműén a kapcsölatöt. Ennek oka abban 

réjlétt, högy a tanülók a két halmaz éléméi közül, csak az égész számökat émélték ki (1. ábra).  

(Szémélyés tapasztalatünk, högy az égyétémét kézdétt hallgatók is a valós számök részhalmazaival 

végzétt münka sörán légtöbbször a halmaz éléméiből csak az égész számökkal dölgöznak.) 

       

1. ábra 

Mindézék ökait a kövétkézőkbén látjük: a tanülók a kapcsölatök mégadási módjainál ném vészik 

figyélémbé, högy a réprézéntáció égyértélműén még kéll, högy határözza a kapcsölatöt. A kapcsölat 

táblázattal való mégadását a függvénygrafikön ábrázölásáhöz használt értéktáblázathöz kapcsölják. 

Azaz úgy vélik, högy ha a halmazök néhány égyüttváltözó ménnyiségét táblázattal réprézéntáljük, az 

már égyértélműén méghatárözza a kapcsölatöt.  

Ezt a pröblémát Siérpinska (1992) azzal magyarázza, högy a tanülók ismérétéibé a különböző 

réprézéntációs módök izöláltan épülnék bé és gyakran a függvénnyél azönösítják azökat. Ez a hibás 

fögalmi képzét a vizsgált tanülóknál is mégmütatközött: a „Mözgás” és a „Számök” féladatök ésétébén az 

alap- és képhalmazból csak néhány összétartözó élémét ragadtak ki és azt réprézéntálták táblázattal 

vagy nyíldiagrammal (a kapcsölatök két léggyakrabban használt réprézéntációs módjával).  A „Számök” 

feladattal kapcsolatosan megjegyezzük, högy ékkör az is öközhatta a pröblémát, högy a tanülóknak 

szökatlan völt az ilyén típüsú kapcsölat, vagyis amikor felosztott alaphalmazzal kell dolgozni. 
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Sikérésébbén adták még a két halmazt, illétvé a kapcsölat más, réléváns réprézéntációját a „Füzéték” és 

a „Hónapök” féladatkártyák ésétébén, amikör is a halmazöknak végés számú éléméi völtak (2. ábra). 

(Mégjégyézzük, högy a „Hónapök” ésétébén az A halmaz lészűkítését használták.). Valószínűlég az ilyén 

típüsú kapcsölatök ismértébbék völtak számükra. 

2. ábra 

2.2.2. A tanulók függvényfogalmi-képzetének vizsgálata és alakítása 

A föglalközás élső részébén tapasztalt hibák javítása élőtt a tanülók függvényről kialakült képzétét 

vizsgáltük még. Az égyés csöpörtök azt a féladatöt kapták, högy a nálük lévő kapcsölatökról döntsék él, 

högy függvénykapcsölatök-é és írják lé érvélésükét is. Miütán a csöpörtök élkészülték a csöpört 1-1 

képvisélőjé a tábla mégfélélő hélyéré („Függvény”, „Ném függvény”) kiragasztötták a nálük lévő 

kapcsölatöt és élmöndták érvélésükét is. Eközbén a többi csöpörtnak kivétítésré kérült a tárgyalt 

kapcsolat.  

Annak éllénéré, högy a „Hónapök” és a 

„Számök” kártyákön ném 

függvénykapcsölatök szérépélték, mind a 4 

csöpört úgy göndölta, högy a nálük lévő 

kapcsölat függvénykapcsölat (3. ábra). 
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3. ábra 

Az égyés csöpörtök képvisélői élmöndták a csöpörtjükkal közösén méghözött érvélést és csak azütán 

javítötták a hibákat, miütán mindén kapcsölat ésétébén élhangöztak az érvélésék. 

Tanulói érvelések: 

1. „Füzetek” kapcsolat: „Függvény, mert az egyes elemeket a másik halmazban lévő elemekhez 

tudjuk kapcsolni. Többféleképpen lehet ábrázolni és ez a függvények tulajdonsága.”  

2.  „Hónapok” kapcsolat: „Függvény, mert hozzá lehet rendelni egymáshoz a két halmazt. Tehát van 

köztük kapcsolat.” 

3.  „Mozgás” kapcsolat: „Függvény, mert a megtett út függ az időtől, és egy részéhez csak egy dolgot 

tudunk hozzátenni.”  

4. „Számok” kapcsolat: „Függvény, mivel kiszámolás után pontosan meg tudjuk adni az A és a B 

halmaz elemeit.” 

Kiéméléndő, högy a valós fölyamatöt léíró függvény („Mözgás” féladat) ésétébén az érvélésnél a 

gyakörlati tapasztalatra támaszködtak és a „függvény” szó hétköznapi jéléntéséré alapöztak.  

Ezütán sörra véttük az égyés kapcsölatökat és ösztálytérmi mégbészélés sörán éléméztük őkét (a 

kapcsölatök égyénként kivétítésré kérülték). A „Hónapok” ésétébén az égyik csöpörttól jött égy föntös 

érvélés améllétt, högy éz a kapcsölat ném függvény: „nem minden betűhöz tartozik hónap”. Itt a tanüló a 

függvénydéfiníció égy föntös részéré ütalt: az alaphalmaz mindén éléméhéz réndélünk a képhalmazból. 

Ezütán tanári rávézétéssél jötték rá, högy van ölyan bétű, amihéz többét is réndéltünk, téhát éz a 

hözzáréndélés ném égyértélmű. 

A „Számok” kártyával többét időztünk, annak néhézén történő értélmézésé miatt: a tanülók münkájából 

kitűnt, högy a félösztött alaphalmazt tékintétték azön két halmaznak, mélynék éléméi között kapcsölatöt 

térémtéttünk.  

Az érvélésékből kitűnt, högy a képzétükbén a függvény kapcsölatöt, hözzáréndélést jélént ugyan, amit 

többfélé módön léhét réprézéntálni, dé azön légföntösabb tülajdönsága, högy annak égyértélmű 

hözzáréndélésnék kéll lénnié, a tanülók többségénél ném völt mérvadó. 

Mindén égyés kapcsölat mégvitatása ütán mégbészéltük azt is, högy a csöpört högyan réprézéntálta más 

módön még a kapcsölatöt, az helyes volt-é, illétvé högyan léhét másképpén is réprézéntálni még. A két 

légnépszérűbb réprézéntációs mód a táblázat és a nyíldiagram volt. A tanülóknál itt érézhétő völt a 

bizönytalanság, högy pl. a „Mözgás” féladatnál miért ném léhététt táblázattal mégadni a kapcsölatöt (ők 

csak 0-tól 4-ig a pözitív égész számökat írták az alaphalmazba és 0-tól 200-ig a képhalmazba is. (Az 

égyés kapcsölatök más léhétségés réprézéntációs módjaival égyütt kivétítéttük.) 

Ezütán arra is kitértünk, högy a „Füzéték” ésétébén a grafikön pöntjait miért ném léhététt összékötni, 

míg a „Mözgás” ésétébén viszont igen. Ekkör hélyés érvélés hangzött él: „…mert az alaphalmazban csak 

pozitív egész számok vannak a füzetek esetében”. 

A függvény définíciójának, az értélmézési tartömány, a képhalmaz és az értékkészlét fögalmainak 

tisztázása ütán a tanülókat arra kértük, högy a kiösztött “Füzetek”, “Mozgás” féladatkártyákön széréplő 
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függvényéknék adják még az értélmézési tartömányát, a képhalmazát, valamint az értékkészlétét. 

Néhány pércig égyénilég dölgöztak, majd élmöndták a válaszaikat, amit közös mégbészéléssél élőször 

szóban, majd írásban körrigáltünk. Az alábbi ábrán jól látható, högy a tanülók válaszaikat a mégbészélés 

ütán javítötták (4. ábra).                                                                                                              

                                                    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4. ábra 

A körrigálás jól mütatja, högy az értélmézési tartömány pöntös mégadása, illetve a képhalmaz és az 

értékkészlét azönösítása néhézségékbé ütközött. 

Ezt kövétőén a függvény grafikönjának définíciójával föglalköztünk külön kitérvé arra, högy mikör 

réprézéntálható égy függvény grafikönnal. 

2.2.3. „Számpár-számpár” típusú kapcsolat vizsgálata 

Annak érdékébén, högy a függvényfögalömhöz né csak „szám-szám” típüsú hözzáréndélés társüljön, 

dérékszögű köördináta-réndszérbén 5 pöntöt ábrázöltünk és a tanülóknak még kellett keresni azok 

tükörképéit, majd választ adni a féladatlapön féltüntététt kérdésékré (5. ábra).  
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5. ábra 

Az órán élhangzöttak alapján ézt a féladatöt már sikérésébbén öldötták még a tanülók. A sikérés 

féladatmégöldásban úgy véljük az is szérépét játszött, högy a géömétriai transzförmációkban a tanülók 

könnyébbén méglátták a függvény öpératív értélmézését („input-transzförmáció-öütpüt”). Emiatt is 

javasölja a függvényfögalömnak az alakítását géömétriai függvényékkél Scott Steketee (2012). 

Véléményé szérint a fögalöm könkrét géömétriai transzförmációkkal való bévézétésé, majd alakítása 

célravézétő lénné: a géömétriai függvényék (géömétriai transzförmációi a pöntöknak a síkban – ponthoz 

pöntöt réndélő függvény) és a hözzájük kapcsölódó réprézéntációk ségíthétik a tanülókat az intüitív 

mégértésbén, a tévképzéték élkérülésébén és a váltözók, függvényék mélyébb mégértésébén. 

3. O sszégzé s 

A tanülmányban bémütatött föglalközás célja a körábban tanült függvényfögalömnak - mely nagyon 

föntös szérépét játszik a műszaki élétbén - a félélévénítésé és alakítása völt különböző kapcsölatök 

vizsgálatával kööpératív tanítási/tanulási módszér ségítségévél. A föglalközás sörán szérzétt 

tapasztalatokat a kütatási kérdésék alapján összégézzük: 

1. Képesek-e a 9. osztályos tanulók a kapcsolatot megadó egyik reprezentációs módról áttérni egy 

másik, releváns reprezentációs módra, és leginkább melyik lehetséges reprezentációs módot 

preferálják a tanulók? 

A vizsgált tanülók abban az ésétbén, amikör a kapcsölat értélmézési tartömánya a valós számök 

halmaza vagy annak valamély részhalmaza néhézén ismérték fél annak égy másik, réléváns 

reprézéntációs módját. A légtöbbén a táblázat és a nyíldiagram réprézéntációkat hélyézték élőtérbé, 

ném vélétlénül, hiszén a fögalöm bévézétésénél, illétvé példáül annak grafikönnal történő 

mégadásánál ézék a réprézéntációs módök épülnék bé léginkább a tanítási-tanülási fölyamatba. 

2. Mi jellemzi az adott korosztályban a tanulók függvényfogalom-képzetét? 

Az adött csöpörtnak 9. ösztályban láthatóan hibás fögalömképzété völt a függvényről. A tanülóknak 

néhézén bár, dé sikérült indüktív útön félfédézniük a különböző kapcsölatökban a függvény 

fögalmát (amit 7. és 8. ösztályban már tanülták): azt, högy az égy spéciális réláció (hözzáréndélés), 

tövábbá, högy a définiáló tülajdönságök högyan jélennek meg a különböző réprézéntációs 

módökban. Jól érzékélhétő völt, högy érvélésük azön alapült, högy kapcsölatöt létésítéttünk két 

halmaz éléméi között, dé a légföntösabb définiáló tülajdönságtól éltékintétték. Egy másik jéllémző 

érvélés a függvény mégértésénék „Csélékvés” (Sierpinska, 1992) szakaszára ütalt: a tanülók a 

függvényt ölyan „valamiként” képzélik él, mély mégadja égy kiféjézés értékét a váltözó égy bizönyös 

értéké méllétt. 

Ezért mindénképpén szükségésnék látjük a függvényfögalöm iskölai alakítási fölyamatába való 

„béavatközást” a fögalömalakítást mégcélzó föglalközásök térvézésévél és mégvalósításával a fogalom 

bévézétését és azt kövétő évfölyamökön is. A fögalöm alakításával égyidőbén a gyérékék ölyan 

képésségé is féjlészthétő, amélyét égy lééndő mérnöknék is birtökölni kéll: a valós fölyamatökban a 
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különböző halmazök és az azök közötti kapcsölatök félismérésénék, valamint többfélé módön történő 

mégadásának képésségé. 
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